Giải bài 14 trang 106 sách giáo khoa hình học lớp 9
Đề bài

Cho đường tròn tâm O bán kính 25 cm , dây AB bằng 40 cm . Vẽ dây CD song song với AB và có khoảng cách đến AB bằng 22 cm . Tính độ dài dây CD .

Hướng dẫn giải

+) Kẻ đường kính vuông góc với dây.

+) Sử dụng tính chất: trong một đường tròn, đường kính vuông góc với dây thì đi qua trung điểm của dây ấy.

+) Sử dụng định lí Pytago: Δ ABC vuông tại A thì BC² = AB + AC² .
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[image: image2.jpg]VE OH 1 AB, dwong thing OH cét CD tai K.

Vi AB//CDma OH | ABsuyraOH | CDhay OK | CD.
suyra KC = KD va AH = HB (theo BL 2 - trang 103)

Taco: OB = OD = R = 25cm.

Ap dung dinh Ii Pytago vao tam giac OBH vuéng tai H, ta c6:
OB?=OH? + HB* = OH? = OB* - HB*

)2
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252 — (%) = 15(cm)

Laice: HK — OH + OK
— OK — HK — OH =22 — 15 — 7(cm)

« OH=/0B*

Ap dung dinh Ii Pytago vao tam giac OK D vuéng tai K. ta c6:
OD? = OK* + KD*

= KD? = OD* - OK*® = 25" — 7* = 576

KD = /576 = 24(cm)

= CD = 2KD = 48(cm)
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